

Misiuni
internationale
„Experiența
te învață”

Vânătorii de munte
din Al Masaak

pagina 8



Oameni, fapte, locuri

B. 185 Spr. Log.
„Mureș”
— Reporter
In fosta
mea unitate

pagina 4



ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă • Nr. 140 (1917) • 27 martie — 9 aprilie 2013 • 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro



Locotenent-colonelul
Gavril Dobos,
comandantul
B. 468 Art. AA.
„Trotuș”:

„În condiții dificile
se evidențiază
caracterele

puternice și se acumulează experiență,
pe fondul provocărilor cotidiene”

— Dle locotenent-colonel, comandați această unitate — o unitate grea, de mai bine de trei ani. Ce înseamnă această experiență pentru cariera unui ofițer de comandă?

— Comanda oricărei unități militare de nivel batalion reprezintă o mare provocare pentru orice ofițer de comandă, în special în momentul actual, în condițiile lipsei de resurse. Trebuie să menționez că unitatea pe care o comand are un specific aparte, înglobând un număr mare de anexe, fiecare cu probleme majore specifice, cum ar fi: formațiunea cazarmare, cercul militar, căminul de garnizoană, grădinița de copii, spălătoria. Toate acestea se constituie constant în adevărate „pietre de încercare”, ce solicită capacitățile manageriale ale comenzii unității și cele de execuție ale personalului din subordine. Soluționarea concomitentă a tuturor problemelor existente, cu certitudine, duce la acumularea experienței. Însă experiența și capacitatea de planificare nu sunt suficiente pentru a duce la îndeplinire obiectivele stabilite; este nevoie și de o creștere a capacității de execuție a personalului din subordine, domeniu în care uni-

tatea, datorită nivelului de încadrare cu personal, în special cu ofițeri, întâmpină dificultăți. La toate acestea se adaugă și responsabilitatea comenzii la nivelul garnizoanei, care presupune gestionarea cumulată a problemelor similare cu care se confruntă și unitatea militară vecină. De multe ori ești încercat de frustrări legate de soluționarea, în special, a problemelor moștenite din trecut, dar perseverența și optimismul sunt singura soluție. Am fost întotdeauna un om perseverent și sunt optimist pentru că am observat că personalul din subordine, în ciuda cumulului de funcții, dă randament tot mai ridicat, iar multe din dificultățile existente din trecut au fost depășite.

— Astăzi nu mai există multe unități izolate, considerate „neatractive” precum cea din Lunca de Sus. Care sunt avantajele, dar și dezavantajele unei asemenea dispunerii geografice?

— În ciuda faptului că unitatea este considerată „izolată”, ea nu figurează pe lista unităților izolate, dar, cu certitudine,

(Continuare în pag. 3)

Locotenent-colonel
Adrian BOCHIȘ

ORIZONT ÎN ACEST NUMĂR

Ministrul apărării naționale,
în vizită în garnizoana Timișoara

Ministrul apărării naționale, Mircea Dușa, s-a aflat joi, 21 martie, la Timișoara, unde a avut mai multe întâlniri, atât cu administrația locală, cât și cu reprezentanți ai Brigăzii 18 Infanterie „Banat” și ai Spitalului Militar de Urgență „Dr. Victor Popescu”.

După vizitarea secțiilor spitalului, ministrul Dușa a apreciat modul în care echipa de management se preocupă de dotarea și organizarea instituției, atât din punctul de vedere al infrastructurii, cât și din cel al calității personalului medical, astfel încât aceasta să poată oferi servicii medicale optime atât pe timp de pace, cât și în situații de criză.

Ministrul apărării naționale s-a întâlnit și cu generalul de brigadă Gheorghe Simina, comandantul Brigăzii 18 Infanterie „Banat”, și cu militari din garnizoană, pentru a se informa în detaliu asupra activităților desfășurate de cei aproape 1.000 de militari bănățeni dislocați în Afganistan, în cadrul operației NATO de asistență de securitate.

■ Orizont militar

Ghioceii artileriștilor de la poalele Măgurii



pagina 5

Asociația de Caritate
din Armata României
— CAMARAZII

pagina 5

Convocarea ofițerilor
de informare
și relații publice
din Forțele Terestre

pagina 2

■ PENTATLON În perioada 4—8 martie, garnizoana Șimleu Silvaniei a fost gazda concursului de pentatlon, etapa pe R. 69 Art. Mx. „Silvania”. Competiția a aliniat la start loturile unităților subordonate regimentului: B. 315 Art. „Simion Bărnuțiu”, B. 316 Asig. Date „Guruslău”, B. 612 Art. AT „Maramureș”, B. 7 Ar. P. R. „General Vasile Danacu” și B. 317 Spr. Log. „Voievodul Gelu”. Probele parcurse au demonstrat buna pregătire a militarilor, iar tragerile din poligon au arătat precizia și măiestria concurenților în mânărea armamentului. După fiecare „examen”, punctajul s-a adunat în dreptul competitorilor, probele confirmând buna pregătire fizică și tehnică a concurenților, indiferent de armă și specialitate.



La finalul competiției, lotul B. 315 Art. „Simion Bărnuțiu” s-a clasat pe primul loc, urmat de B. 7 Ar. P. R. „General Vasile Danacu”, pe locul II, și B. 316 Asig. Date „Guruslău”, pe poziția a treia. Premiarea câștigătorilor s-a făcut cu sprijinul Asociației Creștine „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe”, filiala Șimleu Silvaniei. (Plutonier-adjutant principal Marcel MAGUREAN)

■ CONCURS DE VOLEI În data de 7 martie 2013, în garnizoana Bistrița, în incinta Liceului Sportiv, a avut loc Cupa Mărțișorului la volei, competiție în cadrul căreia s-au întrecut echipele următoarelor structuri: Comandamentul D. 4 I. „Gemina”, Bg. 81 Mc. „General Grigore Bălan”, Bg. 61 VM „General Virgil Bădulescu” și R. 50 AA. „Andrei Mureșianu”. După desfășurarea meciurilor între cele patru echipe, clasamentul a fost următorul: locul I — Bg. 81 Mc., poziția a doua a fost ocupată de Cdm. D. 4 I., locul 3 — Bg. 61 VM, iar pe locul 4 s-a clasat R. 50 AA. din Florești.

La finalul competiției, cele patru echipe au fost premiate cu diplome și cupe de către locțiitorul comandantului Brigăzii 81 Mecanizate „General Grigore Bălan”, colonelul dr. Dorin Blaiu, care a felicitat participanții la această competiție, mulțumindu-le pentru spiritul de fair-play de care au dat dovadă. De asemenea, au fost înmânate diplome și au fost adresate mulțumiri directorului Liceului cu program sportiv din Bistrița precum și tuturor gazdelor și organizatorilor acestei competiții. (R. C.)

■ BALUL MĂRȚIȘORULUI Vineri, 8 martie, sub semnul începutului de primăvară, cadre militare din Comandamentul Diviziei 4 Infanterie au participat la Balul Mărțișorului. Devenit tradiție, evenimentul i-a reunit pe purtătorii de uniformă și pe soțiile lor într-o atmosferă de sensibilitate, cu flori, poezie și muzică. Amfitrionul evenimentului a fost comandantul diviziei, generalul de brigadă dr. Dumitru Scarlat, iar programul artistic a fost susținut de Vasile Barboș, Amalia Codorean-Chindriș și Ovidiu Purdea-Somes. (C. S.)

Cartușe © Cartușe © Cartușe



Școala militară din Sibiu

Colonel Ovidiu PURDEA-SOMES

În acest sfârșit de martie, am vizitat fosta Școală Militară de Ofițeri Activi „Nicolae Bălcescu” din Sibiu. Imi rămăsese în amintire, de pe vremea absolvirii, în 1986, ca

un loc al permanentei reintoarcerii, cu trăiri intense, de la epuizantele ore de tactică, din Valea Săpunului, până la fericitele învoiri de la sfârșit de săptămână. Anii de școală militară rămân frumoși pentru că sunt anii tinereții. Cu vise și speranțe cât pentru două vieți.

Așa am regăsit și Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” de astăzi. Sub semnul aceleiași tinereți. Și cu sentimentul că respiră mai multă libertate. De la alei și pavilioane, până la chipurile deschise ale studenților.

Preț de câteva ceasuri am fost camaradul studenților. I-am simțit dezinvolti, increzători și foarte bine orientați privind perspectivele în carieră. Știau garnizoanele și specificul unităților unde își pot începe evoluția în carieră. Printre alte mărturisiri le-am înțeles dorința de a avea mai multe ore de pregătire militară, comparativ cu cele de matematică, finanțe sau contabilitate. Erau fericiți că aveau libertatea de a ieși zilnic în oraș, dar recunoșteau că, deseori, această libertate și-o dedicau studiului și pregătirii. Am vizitat amfiteatrele, laboratoarele și biblioteca. Schimbarea era evidentă. În dormitoare unde odată încăpea un pluton, astăzi stau patru sau cinci studenți. Dar cel mai mult mi-a plăcut să aflu că dintre studenți, doi vor participa la olimpiada internațională privind politica europeană de securitate și apărare. Era semnul calității învățământului din școala militară de la Sibiu.

DECES

Personalul Comandamentului Diviziei 4 Infanterie „Gemina” și colegii din redacția și tipografia ziarului „Orizont militar” sunt alături de locotenent-colonelul Adrian Bochiș, în aceste momente de mare durere sufletească, pricinuite de trecerea în eternitate a tatălui său.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Sincere condoleanțe familiei indoliata!

Convocarea ofițerilor de informare și relații publice din Forțele Terestre

În perioada 18—22 martie, la Sibiu, s-a desfășurat convocarea de specialitate a ofițerilor de informare și relații publice din Forțele Terestre. Au mai participat, ca invitați, redactorii-șefi ai publicațiilor din Forțele Terestre, precum și redactorii-șefi ai emisiunilor militare de la studiourile teritoriale de televiziune. La convocare a fost prezent și șeful SMFT, generalul-locotenent dr. Sorin Ioan, care a evidențiat rolul important al ofițerului de relații publice în promovarea imaginii armatei.

Convocarea a avut un caracter interactiv, pe timpul lucrului pe ateliere fiecare participant a pregătit și a prezentat, pe durata a 5 minute, un proiect de relații publice relevant, realizat pentru promovarea imaginii instituției militare (inițiere proiect, mediatizare/reflectare în mass-media, evaluare) și a prezentat activitățile de perspectivă și nevoile de sprijin pentru anul 2013.

Au fost susținute prezentări pe următoarele teme: ● „Legea 544/2001 privind liberul acces la informații de interes public” — locotenent-colonel Toni Ene ● Modificări aduse legislației specifice activității de informare și relații publice prin aprobarea ordinului ministrului apărării naționale nr. M. 148/2012 — „Instrucțiuni privind activitatea de informare și relații publice în Ministerul Apărării Na-

ționale” — locotenent-colonel Dan Orza ● „Activitatea structurii de informare și relații pu-



blice a Elementului Național de Comandă și Control/Brigada 2 Vânători de Munte pe timpul perioadei de pregătire și în tea-

trul de operații din Afganistan” — locotenent-colonel Dorinel Cotea ● „Exercițiul multinațional BLONDE AVALANCHE 2012 — activitatea de informare și relații publice” (organizarea centrului de presă, produse realizate, mediatizarea activității etc.) — locotenent-colonel Florentin Cucu ● „Activitatea ofițerului de informare și relații publice pentru gestionarea in-

dard de operare în situația producerii unui eveniment” — maior Sorin Constantinescu.

De asemenea, ofițerii de informare și relații publice de la comandamentele de divizie au prezentat o sinteză a activităților de informare și relații publice desfășurate în anul 2012, precum și principalele proiecte și nevoi de sprijin pentru anul 2013, iar redactorii-șefi ai redacțiilor militare teritoriale de presă scrisă și radio/tv au analizat dificultățile întâmpinate în desfășurarea activității redacționale în anul 2012, proiecte și nevoi de sprijin în anul 2013.

Activitățile din cadrul convocării au avut un pronunțat caracter practic, fiind analizate situațiile diverse pe care ofițerul de relații publice trebuie să le gestioneze în cazul producerii unui eveniment.

Invitați ai convocării au fost reprezentanți ai Jandarmeriei și ISU Sibiu, precum și jurnaliștii Dragoș Sasu — Realitatea TV și Răzvan Popescu — Radio ZU.

Colonel Ovidiu PURDEA-SOMES

(Urmare din pag. 1)

datorită dispunerii geografice este considerată „neatractivă”. Din acest motiv apar o serie de dezavantaje, cum ar fi, atragerea cu dificultate a personalului, fapt care duce la încărcarea suplimentară cu sarcini, prelungirea în repetate rânduri a programului normal de lucru pentru personalul cheie, oboseala fizică și psihică a acestuia, precum și scăderea eficienței în muncă. Personalul depune eforturi deosebite pentru a-și duce la îndeplinire sarcinile de serviciu și, încă odată, este frustrant că nu-ți poți recompensa subordonații decât, de multe ori, prin exemplul personal, vorbe bune și încurajări. O altă problemă este transportul la și de la domiciliu în condițiile în care aproape 90% din personalul unității efectuează naveta de la distanțe de peste 40 de km, în teren muntos, în condiții dificile, în special iarna. Este o grea încercare pentru acești oameni, și depunem eforturi constante pentru îmbunătățirea condițiilor de transport. Chiar zilele acestea am fost anunțat de către comandantul Centrului 88 Mentenanță, dl colonel Viorel Bolunduț, că reparațiile la autobuzul unității sunt în fază finală și pe această cale țin să-i mulțumesc pentru sprijinul acordat. Unitatea este dispusă într-o zonă cu un specific aparte, ceea ce presupune întreținerea unor relații cât mai apropiate cu reprezentanții autorităților locale din zonă și din municipiul Miercurea-Ciuc și cu populația civilă, aceasta realizându-se mai ales prin acțiunile desfășurate în comun. Avem o legătură strânsă cu populația din zonă și prin intermediul grădiniței de copii, iar intervenția eficientă în sprijinul comunităților locale, în special pe timpul inundațiilor din 2005 și 2010, i-a conștientizat mai mult pe locuitori despre sprijinul real pe care îl putem oferi, îmbunătățind substanțial relațiile reciproce.

În ceea ce privește avantajele, trebuie să subliniez faptul că a-ți desfășura activitatea într-o unitate de acest tip poate fi considerată o experiență deosebită pentru întregul personal al unității, în special pentru tinerii ofițeri, maiștri militari și subofițeri. Aici, în aceste condiții dificile, se evidențiază caracterelor puternice și se acumulează experiență, pe fondul provocărilor cotidiene. Sunt în această unitate ofițeri care au primit responsabilitatea conducerii bateriilor de artilerie și rachete antiaeriene încă din momentul finalizării studiilor în academiile militare. De asemenea, trebuie să remarc și faptul că media de vârstă a personalului unității este scăzută (34 de ani), ceea ce reprezintă încă o provocare, pe care o văd în sens benefic. La experiența care se acumulează zi de zi, pentru toți acești oameni, se adaugă și optimismul tinereții.

— Recent v-ați întors din misiune din Afganistan. Așadar, un alt tip de experiență. Cum a fost în teatrul de operații?

— Experiența din Afganistan a fost una deosebită, cu atât mai mult cu cât a fost prima misiune pe care am executat-o

într-un teatru de operații. Am avut onoarea de a comanda Echipa Operațională de Consiliere și Legătură, rotația IV, în perioada martie-noiembrie 2012, în R. C. South — Afganistan, provincia Zabul. Ca urmare a aprecierilor deosebite pe care le-am primit, atât din partea comandantilor structurilor ISAF din zona de operații, a comandantilor structurilor forțelor de securitate afgane, cât și a unui număr însemnat de militari din subordinea acestora, pot afirma că misiunea a fost un real succes. Ne-a adus mari satisfacții și bucuria că am reprezentat cu cinste Divizia 4 Infanterie

mentarea măsurilor de reducere a acestora. În domeniul instrucției comandamentului și forțelor, creșterii capacităților operaționale, asigurării sprijinului logistic, și consumului de utilități, activitățile au fost reanalizate și redimensionate pentru încadrarea în bugetul alocat. Unitatea depune un efort constant în privința sporirii grijii față de patrimoniul aflat în administrare, prin creșterea responsabilității personalului subordonat, eficientizarea actului de control și identificarea soluțiilor optime. Trebuie să menționez că în această privință am fost permanent sprijiniți de către eș-

psihice, morale și deprinderi practice precum și cunoștințe specifice. Trebuie să fie în măsură să desfășoare acțiuni solicitante din punct de vedere fizic și psihic, de lungă durată, în medii diferite, în condiții diferite de timp și anotimp, ziua și noaptea. Trebuie să fie foarte bine pregătit fizic, să reziste la stres prelungit și să aibă voință și încredere deplină în comandanții săi. De asemenea, trebuie să posede cunoștințe militare generale și de specialitate de excepție. Tot acest sistem de valori se clădește zi de zi, în cadrul procesului de instrucție, prin muncă și stăruință.

— Motivație, satisfacție profesională, devotament. Cât sunt ele de importante în interiorul subunităților, în special la „baza piramidei”?

— Personal, consider că „piatra de încercare” a oricărei unități militare este dată de eficiența subunităților. Ca să mă exprim ca un specialist în domeniul apărării antiaeriene, ele sunt „motorul de marș” al batalionului. Acolo se pun bazele și se construiesc calitățile fizice și morale ale personalului care ulterior va încadra structurile de comandă și control ale unității. Motivația, satisfacția personală și devotamentul față de valorile unității sunt bazele unui colectiv solid, capabil să îndeplinească obiectivele organizației într-un mediu complex, plin de provocări.

— Un specialist al luptei antiaeriene se formează greu și depinde într-o mare măsură de dimensiunea aptitudinilor sale tehnice. Ce este mai important la antiaeriană, omul sau mașina?

— Cred că fiecare entitate a unui sistem organizațional se situează la același nivel de importanță. Consider că și omul și mașina sunt la fel de valoroase, nu numai în arma rachete și artilerie antiaeriană. Diferența este dată de modul în care fiecare lider înțelege să abordeze problematica celor două componente. Cred că resursa umană poate fi „modelată” astfel încât, prin calitățile sale, să compenseze lipsa avansului tehnologic.

— Ce priorități v-ați stabilit pentru acest an?

— Vorbind despre prioritățile anului 2013, consider că obiectivele planificate și demersurile aferente trebuie să fie în strânsă concordanță cu provocările actuale. Un prim obiectiv vizează menținerea și dezvoltarea capacității operaționale și de reacție a unității. Un alt obiectiv important este grija față de oameni și ridicarea nivelului de pregătire profesională al acestora. De asemenea, nu trebuie uitată importanța grijii față de patrimoniul încredințat și eficientizarea actului de comandă și control. Un alt obiectiv vizează și creșterea prestigiului și menținerea imaginii unității în relația cu comunitatea locală. Toate acestea sunt obiective generale pentru întregul an, dar, esențial pentru noi, ca artileriști și rachetiști antiaerieni, este să ne dovedim măsura priceperii și profesionalismul cu ocazia executării exercițiului tactic cu trageri de luptă planificat a se desfășura în luna iulie la Capu Midia.

**Locotenent-colonelul
Gavril Dobos,
comandantul
B. 468 Art. AA.
„Trotuș”:**

**„În condiții dificile
se evidențiază
caracterele
puternice și se acumulează experiență,
pe fondul provocărilor cotidiene”**



S-a născut la data de 25 august 1968, în municipiul Cluj-Napoca, județul Cluj.

Studii: ● Liceul Militar „Mihai Viteazul” (1983—1987) ● Școala Militară de Ofițeri Activi de Artilerie Antiaeriană și Radiolocație „Leontin Sălăjan” (1987—1990) ● Facultatea de Electrotehnică a Universității Tehnice din Cluj-Napoca (1996—2000) ● Academia Aviației și Apărării Antiaeriene (2005) ● Master conducere interarme UNAp (2006—2008).

Cursuri: ● curs comandanți baterii (1997) ● curs de stat-major (2001) ● Școala Academică Postuniversitară de Management a UBB Cluj-Napoca (2004).

Funcții îndeplinite: ● comandant de pluton și de baterie și ofițer 3 (cu pregătirea de luptă la batalion) în Bg. 5 Art. AA. (1990—2002) ● ofițer de stat-major, șef al operațiilor și instrucției, locțiitor comandant de batalion în R. 50 RAA (2002—2006) ● șef al informațiilor la Bg. 4 Log. (2008—2009). Din 1 septembrie 2009 este comandant al B. 468 Art. AA. „Trotuș”.

Medalii: ● Emblema de Onoare a SMG (2011) ● Emblema de Onoare a Forțelor Terestre (2012) ● Medalia NATO Non-Article 5 (2012).

„Gemina” și Brigada 61 VM „General Virgil Bădulescu”, într-o zonă de război cu grad ridicat de risc. Am demonstrat acolo că armata română are militari bine pregătiți, capabili să reacționeze eficient în situații imprevizibile.

— Traversăm o perioadă dificilă din punct de vedere financiar. Cum reușiți să optimizați procesul de instruire și celelalte activități definitorii pentru o unitate ca a dvs.?

— Am întreprins demersuri pentru optimizarea procesului de instruire și a celorlalte activități definitorii, uneori încă înainte de a primi ordine specifice de la eșaloanele superioare. În acest sens au fost derulate acțiuni pe linia îmbunătățirii controlului intern/managerial prin definirea clară a obiectivelor unității pentru anul de instrucție 2013, identificarea riscurilor specifice fiecărui domeniu de activitate, stabilirea și imple-

loanele superioare. Cu toate acestea, unitatea se confruntă cu probleme complexe, în special în domeniul protecției mediului, fiind prestatoare de servicii privind furnizarea de apă potabilă pentru o bună parte din comuna Lunca de Sus. Utilajele și instalațiile existente nu corespund în mare măsură standardelor și normelor legislației în vigoare, ceea ce impune investiții substanțiale.

— Care credeți că sunt calitățile definitorii ale luptătorului modern, cele fără de care orice misiune, orice operație, indiferent de gradul ei de tehnologizare, este sortită eșecului?

— Nu este greu de răspuns la această întrebare întrucât pentru orice militar care a participat la misiuni în teatrele de operații, o concluzie privind calitățile definitorii ale luptătorului modern este fără echivoc. Acesta trebuie să cumuleze o gamă largă de calități, fizice,

B. 185 Spr. Log. „Mureș” – Reporter în fosta mea unitate

Destin de învingător

Într-o zi ploioasă și răcoasă de februarie 2013, pașii mei se îndreptau spre unitatea militară din Lipova. Deși nu se vedea, eram copleșit de emoții. Reveneam după 23 de ani în acest loc. În 1990, ca proaspăt absolvent de facultate, am fost convocat două săptămâni la Lipova. Am intrat pe poarta unității soldat, și am ieșit sublocotenent în rezervă. Nici acum nu știam la ce să mă aștept. Imaginea mea de atunci era a unui loc plin de uniforme kaki aflate în continuă mișcare...



Locotenent-colonelul Daniel Novac, comandantul unității

Astăzi, aici se află Batalionul 185 Sprâjin Logistic. O unitate nouă, înființată în ianuarie 2010 într-o garnizoană încărcată de istorie, care amintește de eroismul legendarului Detașament de luptă „Păuliș”. Alcătuit din 1.200 de elevi-ostași ai Școlii Militare Radna și 800 de alți militari români, detașamentul a ținut piept, în septembrie 1944, unei divizii hitleristo-hortyste. La comanda grupării se afla colonelul Alexandru Petrescu, care a rămas celebru prin cuvintele: „Rezistență fără gând de retragere!”. Istoria i-a scris un destin de învingător.

În incinta unității se află „Muzeul Detașamentului Păuliș”, de care este responsabil sergentul-major Adrian Știr. Cartea de onoare are prima însemnare dată în 16 septembrie 1969. Alături de Maria Petrescu, soția comandantului școlii de subofițeri în rezervă, al cărei nume a rămas consemnat pentru posteritate, mai găsim și alte nume cu rezonanță. Nu vreau să amintesc decât două: Amza Pelea și Sergiu Nicolaescu. În aceste locuri, acesta din urmă a turnat secvențe din filmul „Pe aici nu se trece”. Muzeul este adeseori vizitat de elevii școlilor din zonă, impresionați de exponate, după cum ne asigură comandantul batalionului, locotenent-colonelul Daniel Novac.

Locul în care timpul a stat în loc

De la comandant am mai aflat că prin hotărârea Consiliului Local, noua școală din localitate va purta, din 2013, numele onorific „Ioan Fătu”.

Căpitanul erou Ioan Fătu este militarul cu gradul cel mai mare care a căzut în luptele de la Păuliș.

Armata este o prezență activă în cadrul societății civile, participând cu efective numeroase la manifestările organizate cu diferite ocazii, fiind bine văzută de administrația locală. În februarie 2012, militarii au organizat acțiuni umanitare de ajutorare, reușind să colecteze aproximativ 5 tone de alimente neperisabile. În aceeași perioadă, un detașament de lucru al batalionului, a intervenit la dezapezirea podului rutier și pietonal de pe Mureș. Sunt cele mai recente acțiuni de acest gen în care s-a implicat batalionul.

„Unitatea pe care o conduc funcționează din 2010, având o încadrare foarte bună, cu cadre și gradați profesioniști din Lipova și împrejurimi. Mulți sunt deja la a doua vârstă și cu toate acestea majoritatea locuiesc în chirie, neavând locuințe proprii. Viața este destul de grea, chiar și pentru populația civilă. Încălzirea se face cu lemne, nu sunt supermarketuri, nu sunt mijloace de transport în comun, cu toate că este al doilea oraș ca mărime din județul Arad. Industria este slab dezvoltată. E un loc în care timpul a stat un pic în loc, nu a evoluat. Lipova a fost o garnizoană în care armata avea o pondere mare, bine dezvoltată și cu ofițeri foarte bine pregătiți”, ne-a spus locotenent-colonelul Novac.

Inceputul nu a fost ușor. Majoritatea au fost numiți pentru prima dată în aceste funcții, învățând din mers și din regulamente cum să-și îndeplinească sarcinile. Șeful de stat-major, maiorul Ionel Mitrică, a jucat un rol important în acest sens. A venit de la Batalionul 500 Deservire din SMFT, cu experiență și dorința de a pune temelie unui lucru bine făcut. Un rol important l-a avut și experiența eșaloanelor superioare și a celorlalte structuri înființate în aceeași perioadă, din



Evocare, la macheta terenului, a croicelor lupte de la Păuliș

care s-au tras învățăminte importante. Batalionul, aflat astăzi în cel de-al treilea an de existență, se prezintă ca o structură funcțională, pregătită să îndeplinească o gamă variată de misiuni, în afara celei de bază, aceea de a asigura sprijin logistic Brigăzii 18 Infanterie.

La ora realizării documentării, mai mulți militari, de la

ofițeri la soldați gradați profesioniști, se aflau în teatrul de operații din Afganistan. Dintre oamenii care fac cinste unității în teatru îi amintim pe maiorul Lucian Mișu, specialist în operații și instrucție, maiorul Marin Oprea, logistician, locotenentul Valentin Lazăr, de la comunicații, și plutonierul-adjutant Pavel Uscat, subofițer de stat-major.

Provocările se abordează aici cu fruntea sus și demnitate: maiorul Daniel Cotorogea, șeful personalului, nu a avut nicio experiență anterioară în domeniu, dar, în ultimii ani, s-a transformat într-un bun specialist și manager de resurse umane. De aprecieri din partea șefilor se bucură și căpitanul Eduard Enăsoaie. Acesta a venit în batalion pe o funcție de comandant de pluton, iar de doi ani de zile este „inima” operațiilor. În acest moment este singurul ofițer rămas la biroul operații și instrucție, și rezolvă toate problemele la un nivel ridicat. Sunt mulți oameni de calitate. Despre contabilul-șef, maiorul Virgil Alexa, se poate spune că este un om cu o capacitate de muncă deosebită. Timp de aproape doi ani a muncit singur în acest compartiment, neîncadrat în acea perioadă. Sigur, colegii, chiar mai mici în grad, sunt întotdeauna săritori și cooperanți. Spre exemplu, căpitanul Călin Crăciun, artilerist la origine, șeful biroului planificare logistică, și el un ofițer care nu a avut înainte contact cu activități de logistică, dar care s-a adaptat foarte bine și este respectat pentru felul în care își face treaba.

După principiul „mai bine previi decât să vindecii”, sanitarul-șef, plutonierul-adjutant principal Nelu Bejan, pune accentul pe prevenirea și constientizarea militarilor asupra riscurilor îmbolnăvirii. Un om care a venit cu un bogat bagaj de cunoștințe și s-a remarcat printr-o mare disponibilitate în a rezolva problemele din toate

și Vasile Săvoiu (absolvent al Facultății de Inginerie silvică), ultimii doi fiind șoferi foarte buni, s-au format odată cu batalionul. Plutonierul-major Marinel Suciu, comandant grupă



Parcul auto — locul de start al misiunilor

mentenanță, a luat totul de la zero, a trebuit să formeze oamenii cu care lucrează. Marea satisfacție a sa este că mașinile pot face față cu brio misiunilor ordonate. Atât mecanicii, cât și șoferii, se descurcă în orice situație de reparații minore și întreținere a tehnicii în misiuni. La acest capitol putem să-l menționăm și pe caporalul Alin Ples.

Oameni și misiuni

În anul 2012 s-au parcurs peste 40.000 de km. Raportat la nivelul și calitatea mijloacelor tehnice pe care le-au preluat, se poate spune că este o realizare. Cea mai importantă misiune a batalionului din anul trecut a fost cea de asigurare a sprijinului logistic real, în poligonul Cincu, pentru exercițiile în teren executate de Batalioanele 1 și 2 Manevră, introduse la sfârșitul anului în TO. Timp de trei săptămâni, pentru fiecare batalion în parte s-a asigurat cazarea și hrănirea — aproape 900 de militari —, iar pentru aproximativ 150 de autovehicule s-au asigurat carburanții, lubrifianții și mentenanța. Printre principalii actori ai acestei reușite s-a numărat și maiorul Adrian Mănilă, locuitorul tehnic al batalionului.

Cei ce conduc activitatea de instrucție și sunt permanenți în mijlocul militarilor, sunt comandanții de companie. Sublocotenentii Claudiu Faur și Sorin Ilonca, veniți în 2010, lor li s-a alăturat, în 2011, și sublocotenentul Bogdan Cirstea. Ofițeri tineri și entuziaști. Sergenții Petru Popovici, Nicolae Stanciu și caporalii Călin Glăjan, Viorel Hudema, sunt câțiva din oamenii în care poți să ai încredere maximă. Dar persoana care cunoaște cel mai bine problemele subofițerilor și ale gradaților profesioniști este plutonierul-adjutant Viorel Vioreanu, consilierul comandantului. Încearcă să fie tot timpul aproape și să-i ajute în orice problemă pe care o au, pentru ca instrucția să nu fie afectată.

Bhioceii artileriștilor de la poalele Măgurii

Bucuria venirii primăverii se face simțită și printre artileriștii Regimentului 69 Artilerie Mixtă „Silvania”. În urma concursului de pentatlon, faza pe regiment, la secțiunea feminin, după decernarea premiilor și stabilirea celui mai bun punctaj realizat la proba de tir, de 292 puncte, de către sergentul-major Mihaela Vesa, au



fost sărbătorite sensibilitatea, frumusețea, cochetăria și finețea fetelor participante la acest concurs.

În numele tuturor militarilor bărbați, comandantul Regimentului 69 Artilerie Mixtă „Silvania”, colonelul Ioan Florentin Buhos, și colonelul Ștefan Toader, locțiitorul comandantului, au dăruit tuturor fetelor o floare și le-au mulțumit pentru activitatea desfășurată, efortul depus, dăruirea și pentru fiecare surăs care fac zilele mai frumoase. „Ce înseamnă să fii femeie într-o unitate de artilerie?”, am întrebat-o pe sergentul-major Mihaela Vesa, din Batalionul 315 Artilerie „Simion Bărnuțiu”. Fără nicio ezitare mi-a răspuns: „Mă bucur de foarte mult respect din partea tuturor... Dacă ați filma cu o cameră ascunsă, ați vedea că toți se poartă foarte frumos. La rândul meu, și eu îi respect la fel de mult. Le apreciez experiența. Sunt în această unitate de șapte ani. Am fost și soldat voluntar, am urmat cursurile școlii, pe filiera indirectă, pentru a deveni subofițer, și am participat la toate competițiile sportive care s-au desfășurat în această perioadă, până la etapele pe Ministerul Apărării Naționale. Deci, formarea mea ca subofițer este strâns legată de colectivul în mijlocul căruia îmi desfășor activitatea. Le datorez colegilor o parte din devenirea mea.”

Plutonier-adjutant principal Marcel MĂGUREAN

EVENTIMENT • EVENTIMENT

Ziua NATO

În 2013 se implinesc 64 de ani de la crearea NATO și 9 ani de la aderarea României la Alianță. NATO este o alianță politico-militară, stabilită prin semnarea Tratatului Atlanticului de Nord, la 4 aprilie 1949. La 2 aprilie 2004, instrumentul de aderare a României la Tratatul Atlanticului de Nord era consfințit de ceremonia de înălțare a drapelului de stat la cartierul general al NATO din Bruxelles. Tricolorul românesc se afla printre drapelurile statelor membre.

La momentul actual, NATO se constituie ca o alianță de țări independente cu un interes comun în menținerea securității și libertății, prin solidaritate politică și acțiuni militare. În prezent, organizația este formată din 28 de țări membre, din Europa și America de Nord, ce participă la politicile și la obligațiile Tratatului.

Pentru a promova valorile democrației, ale spiritului european și euroatlantic, în baza Legii nr. 390 din 28 septembrie 2004, a fost instituită Ziua NATO. Această sărbătoare se celebrează în România în fiecare an, în prima duminică a lunii aprilie, fiind dedicată aniversării aderării României la NATO. În cadrul ceremoniei militare ce se desfășoară cu aceas-

tă ocazie, se arborează drapelurile României și ale NATO, în acordurile Imnului Național al României și Imnului Alianței.

La 9 ani de la aderare, România se regăsește ca membru cu drepturi depline, într-una dintre cele mai puternice alianțe politico-militare de pe mapamond. Alături de drepturile și angajamentele comune asumate de statutul de membru, România are și anumite responsabilități, ce presupun participarea activă la misiunile și operațiunile Alianței, inclusiv prin



efort militar. În cei nouă ani de la aderare, Armata României a efectuat o gamă variată de misiuni alături de partenerii internaționali, sub egida NATO, acționând în teatre de operații și în misiuni externe și dovedind astfel credibilitatea și determinarea militarilor români.

Maistru militar
Radu CIOLOCA

Asociația de Caritate din Armata României – CAMARAZII

Asociația de Caritate din Armata României — CAMARAZII este o organizație neguvernamentală, fără scop lucrativ, al cărei obiect principal de activitate constă în soluționarea unor cazuri medico-sociale deosebite ale personalului armatei și familiilor acestuia, cu precădere ale răniților, invalizilor și urmașilor celor decedați în teatrele de operații. Este recunoscută de Guvernul României ca fiind organizație de utilitate publică, prin H.G. nr. 287/2012.

La momentul actual, asociația are aproximativ 15.000 de membri din toate structurile și categoriile de personal ale Armatei și 30 de sucursale (fără personalitate juridică), la care s-au adăugat și alte persoane generoase care au contribuit la acumulările de fonduri. Organizația se află în plin proces de dezvoltare teritorială și de optimizare a vieții interne, având în derulare înființarea de filiale (cu personalitate juridică și autonomie relativă), în scopul descentralizării graduale a activităților specifice.

Potrivit regulamentului de organizare și funcționare, ajutoarele se acordă membrilor proprii. Fac excepție urmașii celor decedați în acțiuni militare și persoanele care suferă în urma unor afecțiuni medicale/răniri/invalidități produse în timpul și din cauza serviciului militar. Asociația a acordat sprijin pentru intervenții chirurgicale deosebite ce nu au putut fi decontate prin sistemul public de asigurări de sănătate, achiziționarea unor scaune rulante cu acționare electrică, proteze, orteze și alte dispozitive medicale. Totodată, a asigurat ajutoa-

re sociale de urgență pentru decese, inundații sau pentru repatrierea trupurilor neînsuflețite și păstrarea memoriei unor camarazi decedați în afara granițelor țării. În total, asociația a sprijinit rezolvarea a peste



Plutonierul-major Vasile Zbâncă, unul dintre beneficiarii programelor

300 de cazuri medicale și sociale grave.

În perioada 2012 — februarie 2013 au fost finanțate peste

100 de cazuri socio-medice ale personalului în activitate sau în rezervă/retragere precum și ale familiilor acestuia, acțiuni ce au presupus un efort financiar de peste 700.000 de lei. Asociația se preocupă, de asemenea, și de urmașii celor decedați în misiuni militare, acordând ajutoare financiare lunare familiilor cu venituri mici.

Principalele măsuri de sprijin pe care le poate finanța asociația sunt:

a) pentru membrii asociației:
● ajutor complementar celui acordat de drept, pentru decesul membrului asociației, soției/soțului sau copiilor aflați în întreținere; ● ajutor pentru refacerea locuinței, în caz de inundații, incendii, cutremure sau alte calamități naturale; ● ajutor pentru rezolvarea unor probleme medicale grave, ale membrului asociației, soției/soțului sau copiilor aflați în întreținere.

b) pentru urmașii celor decedați în acțiuni militare:

● ajutor complementar celui acordat de drept, pentru decesul participantului la acțiuni militare; ● ajutor pentru copiii celor decedați în acțiuni militare, în limita a 1.000 lei/lună, până la îndeplinirea condițiilor pentru a beneficia de bursă de studii; ● cadouri la aniversarea zilei de naștere pentru toți copiii celor decedați în acțiuni militare, până la împlinirea vârstei de 14 ani și în limita a 300 lei/copil; ● organizarea Zilei Copilului și a Pomului de Crăciun

(alături de orfani participă și copiii celor răniți în acțiuni militare).

c) pentru persoanele care au suferit afecțiuni medicale/răniri/invalidități produse în timpul și din cauza serviciului militar:

● ajutor pentru rezolvarea unor probleme medicale grave, dacă nu există posibilitatea asigurării gratuite prin sistemul de asigurări de sănătate și/sau gravitatea afecțiunii presupune intervenție de urgență.

Este bine de știut faptul că pentru încercarea de a soluționa un singur caz medical grav e nevoie de viramentele a peste 200 de persoane. De asemenea, este de remarcat faptul că Asociația Camarazii, deși derulează un volum mare de fluxuri financiare și alte servicii specifice, desfășoară întreaga activitate pe bază de voluntariat. Nicio persoană din conducerea sau din aparatul tehnic al Asociației nu este retribuită.

Procedura de dobândire a calității de membru este foarte simplă:

1. completarea formularului 230 prin care se direcționează 2% către asociație;
2. completarea unui formular de adeziune — pentru cei care nu sunt încă membri;
3. pentru membri, redirecționarea a 2% ține loc de cotizație pentru anul respectiv.
4. data limită pentru înscriere este 25.05.2013.

Locotenent-colonel
Iulian CIOLAN

Un exploit buclucaș pentru HTML 5

De curând, s-a descoperit o vulnerabilitate în web browser-ele folosite la navigarea pe internet. Mai exact, în standardul Web Storage, ce face parte din setul de tehnologii HTML5, care se găsește în orice web browser modern din zilele noastre. Funcția standard Web Storage permite oricărui website să plaseze date pe hard disk-ul utilizatorului, folosite pentru a personaliza anumite servicii și aplicații. Însă, acest standard nu definește o limită maximă pentru volumul de date pe care un website îl poate depozita la un moment dat. Așadar, apare riscul ca cineva să transfere mai multe date decât sunt necesare, cauzând astfel reale probleme utilizatorilor prin umplerea rapidă a hard disk-ului cu date.

De vină pentru toate acestea este o vulnerabilitate pentru HTML5, un exploit în termeni tehnici, care permite ca orice website să-ți umple hard disk-ul

din calculator cu date inutile, în doar câteva minute. Fie că intrăm pe blog-ul cuiva pus pe glume proaste sau un website controlat de persoane rău intenționate, calculatorul de pe care navigăm poate cădea victimă acestui exploit ce permite umplerea hard disk-ului și chiar blocarea web browser-ului. Din fericire, datele depozitate în

Era digitală

acest mod sunt totuși izolate de restul sistemului, iar atacatorul de ocazie nu poate obține acces asupra PC-urilor vizate.

În mod surprinzător, W3C, organizația responsabilă de aprobarea tehnologiilor HTML5, a anticipat posibilitatea exploatarea acestei scăpări în mod rău intenționat, recomandând dezvoltatorilor software să limiteze spațiul pe hard disk alocat fiecărui website, sau să inclu-

dă un mecanism care să avertizeze utilizatorii atunci când website-ul pe care îl vizitează încearcă să monopolizeze mai mult de 5 MB spațiu de stocare. Deocamdată, doar Mozilla pare să fi luat în serios avertismentele primite, incluzând anumite mecanisme de protecție care feresc utilizatorii Firefox de neplăceri. În schimb, utilizatorii Google-Chrome, Microsoft-Internet Explorer, Opera și Apple-Safari sunt lăsați descoperiți. Mai mult decât atât, odată cu epuizarea spațiului disponibil pe hard disk, web browser-ul Chrome se confruntă cu blocaje frecvente ce dau și mai multe neplăceri utilizatorilor. Cei care doresc să experimenteze pe propriul risc acest exploit pot vizita website-ul FillDisk.com. Trebuie știut că spațiul de stocare ocupat în mod abuziv poate fi recuperat folosind opțiunea pentru ștergerea istoricului de navigare din browser-ul web, având bifată opțiunea fișiere temporare și datele website-urilor.

Sergent-major
Ovidiu SFIRIAC

Cum a apărut sârma de cupru? Doi scoțieni au găsit simultan un penny...

Un scoțian cumpără un autoturism. Îl întreabă pe vânzător:
— Cât consumă mașina?
— O linguriță la sută.
— Mare sau mică?

Ion pleacă la muncă, pe vapor, iar la plecare, Gheorghe îl roagă să-i aducă și lui un papagal. După un timp, Ion se întoarce dar, cum a uitat să cumpere un papagal, îi ia o bufniță. Cei doi se întâlnesc, Ion îi dă bufnița lui Gheorghe și-i spune că e papagal regal. O săptămână mai târziu, se întâlnesc la o bere, iar Ion îl întreabă pe Gheorghe dacă papagalul a început să vorbească. Gheorghe: — Băi, încă nu vorbește! Dar tu știi ce atent se uită?

UMOR

Companiile petroliere din România au fost amendate de Consiliul Concurenței. Cât a valorat amenda, veți afla la următorul plin.

Dacă este a patra zi la rând când n-ai chef de muncă, înseamnă că mâine este vineri.

— Care este diferența dintre viciu și obiceiuri?
— Viciile sunt defectele celorlalți, iar ale noastre sunt obiceiuri!

Pilotul: — De unde vine liniștea asta?
Copilotul: — De la motoare.

A bea un pahar de vin în fiecare zi, se consideră un lucru util. Astăzi am făcut multe lucruri utile.

Alfred Nobel este considerat inventatorul dinamitei, deoarece ceilalți participanți la experimentul crucial au fost de nerecunoscut.



MAXIMA EDIȚIEI

„Speranța nu este convingerea că lucrurile vor lua o întorsătură bună, ci convingerea că ceea ce faci are sens indiferent ce întorsătură iau lucrurile.”

■ VACLAV HAVEL

Despre alimentația sănătoasă

În epoca modernă, datorită stresului și alimentației dezechilibrate, tot mai multe persoane suferă de hipercolesterolemie. Trebuie știut că un sfert din valoarea colesterolului din sânge este determinat de alimentație, iar restul este produs de ficat. Menținut în limite normale, colesterolul are un rol important în protecția arterelor. Dacă nivelul acestuia crește, mai precis nivelul colesterolului „rău” (LDL), atunci se mărește și riscul formării plăcilor de aterom (grăsime) care se depun și produc blocarea arterelor. Având în vedere urmările deosebit de grave produse de blocarea vaselor de sânge și a semnalelor de alarmă pe care specialiștii le lansează permanent, tot mai multe persoane sunt preocupate de cunoașterea alimentelor și a preparatelor care au un conținut bogat în grăsimi. Mulți caută să-și adapteze dieta și modul de viață pentru a-și menține sănătatea cât mai mult timp fără a apela la medicamente.

Adresându-se persoanelor care au tendința de a avea un nivel crescut al colesterolului, specialiștii afirmă că aceștia ar trebui să adopte o alimentație săracă în grăsimi, iar valoarea zilnică a acestora ar fi de maxim 150—200 mg/zi. Pentru a se conforma, aceștia trebuie să cu-

noască care sunt alimentele și preparatele care au un conținut mai mare de grăsimi. În fruntea listei se situează găbenușul de ou, foarte bogat în colesterol. Cel cărora le este recomandată o dietă hipolipidică sunt sfătuiți să consume doar albușul. Din aceeași listă fac parte mezelurile, care sunt cu atât mai periculoase cu cât carnea din care sunt fabricate este mai grasă. Apoi am putea aminti ficatul care deși este foarte gustos și bogat în fier reprezintă un aliment care trebuie ocolit de cei cu hipercolesterolemie. Lista poate continua cu untul și brânzeturile grase precum cașcavalul, telemeaua, cremele de brânză. Tot din aceeași categorie fac parte și preparatele cu ciocolată, cacao, înghețată, frișcă, nuci, alune, migdale, produsele de patiserie, tip fast food, margarina etc.

Pe lângă evitarea alimentelor și preparatelor prezentate mai sus se recomandă, pentru menținerea nivelului colesterolului în limite normale, păstrarea greutateii corporale în limitele corespunzătoare vârstei, practicarea unui sport în mod regulat, renunțarea la fumat, consumul preponderent de grăsimi vegetale, o dietă bogată în legume și fructe, și chiar consumul moderat de alcool.

Ileana DUMA

HOROSCOP



BERBEC

Activitățile decurg în ritmul stabilit. Îți folosești intuiția și încerci să ocolești situațiile riscante. Cauți cât mai multe informații care te-ar putea ajuta.



TAUR

Obții cu ușurință tot ceea ce-ți dorești prin abilitatea pe care-o manifesti în abordarea oricărei situații. Atragi atenția unor persoane care încearcă să-ți sprijine inițiativele.



GEMENI

Ești constrâns să renunți la multe lucruri fiindcă nu ai banii necesari. Totuși se pare că situația nu va dura mult fiindcă vor apărea noi șanse de câștig.



RAC

Te remarci prin ideile pe care le promovezi și gradul de cultură pe care-l ai. Ai multe obligații împovărătoare, dar ai energia necesară oricărei activități.



LEU

Nu trebuie să pierzi din vedere aspirațiile tale profesionale. Astele te îndeamnă să treci la fapte și să-ți folosești calitățile și imaginația. Succesul nu întârzie.



FECIOARA

Deși ești destul de prudent, totuși, uneori, nu reușești să surprinzi toate detaliile. Faci tot felul de strategii pentru viitor și unele par a avea șanse reale de reușită.



BALANȚA

Schimbă idei și experiență cu persoane importante. Simți nevoia să îmbunătățești atmosfera din familie și mizezi pe buna ta comunicare cu cei din jur.



SCORPION

Ai nevoie de suportul colaboratorilor pentru a termina unele activități. S-ar putea să primești o recunoaștere a meritelor deosebite după prezentarea unui proiect.



SĂGETĂTOR

Aceste zile îți pot aduce vești excelente și o eventuală călătorie în interesul serviciului. Vei amâna unele decizii până în ultima clipă și vei crea multă incertitudine.



CAPRICORN

Reușești să te armonizezi foarte bine cu colegii pentru perfecționarea activității profesionale. Ai o influență benefică asupra celor din jur.



VARSĂTOR

Se ivesc multe ocazii de ieșit în natură. Reușești să te bucuri din plin de acestea și să-ți dezvolti relații sociale importante. Cariera ta însă îți ocupă tot mai mult timp.



PEȘTI

Profită de orice moment de relaxare. Evenimentele din ultima vreme au avut un impact destul de important asupra stării tale sufletești, dar nu ți-au diminuat buna dispoziție.

STELUȚA*

ORIZONT MILITAR

REDACTOR-ŞEF

Colonel
OVIDIU PURDEA-SOMEŞ
 int. 0418
 0264/590669

SECRETAR DE REDACŢIE

Locotenent-colonel
ADRIAN BOCHIŞ
 int. 0366

SECRETARIAT TEHNIC DE REDACŢIE

Plutonier-adjutant
ŞTEFAN VIOREANU
 (corespondenţă-expediţie)
 int. 0228

Maistru militar clasa a IV-a RADU CIOLOCA

Sergent-major
OVIDIU SFIRIAC
 (detasat)

ILEANA DUMA
 (tehnoredactor)

EMIL MORITZ
 (fotoreporter)
 int. 0218

TIPOGRAFI

Plutonier-major
DOREL BADIU

Plutonier
DANIELA PROBOTIANU
VASILE VITCA
ŞTEFAN POP
 int. 0385

RESPONSABIL DE NUMĂR

Plutonier-adjutant
ŞTEFAN VIOREANU

ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/V, Cluj-Napoca,
 Piaţa Ştefan cel Mare nr. 1-3,
 cod 400133
 Tel. 0264/590563 int.
 Fax. 0264/590557

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842-3434
 B. 0362 C. 140

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2013, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/V. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

Arma chimică — reglementări internaționale

Numărul impresionant de victime ale armelor de distrugere în masă relevă dimensiunea catastrofală, dar mai ales imorală, a utilizării acestora. Fie că amintim aici de cinismul cu care a luat sfârșit cel de-al Doilea Război Mondial, prin utilizarea primelor bombe atomice la Hiroshima și Nagasaki, sau de cele 1,3 milioane de victime ale armei chimice din Primul Război Mondial, sintagma „distrugere în masă” produce și astăzi puternice reacții de îngrijorare și reflectare.

Scurt istoric al armei chimice

Agenții chimici de război au fost utilizați încă din antichitate. În anul 500 î.H., „focul grecesc”, un amestec de smoală, lemne și sulf, a fost folosit împotriva forțelor ateniene. Apoi, în războiul peloponezian, la asaltul cetăților Plataea și Delium, spartanii au folosit arsen. În anul 1500, Leonardo da Vinci a realizat o armă chimică, un amestec de pudră de arsen și sulf încărcate într-un proiectil utilizat împotriva co-

voltat noi metode de diseminare a agenților chimici de război. Astfel, în perioada 1935—1936, forțele italiene au folosit iperita prin pulverizare din avion în războiul din Etiopia. Irakul a utilizat agenți chimici împotriva Iranului și a populației kurde (martie 1988, Halabja). De remarcat este faptul că în al Doilea Război Mondial nu s-a utilizat arsenalul chimic, cu toate că unele țări implicate au dezvoltat facilități de producere și utilizare. Doar conflicte la scară mai redusă, au constituit „eprubeta” unor experi-



răbiilor. Și englezii au avut un plan de realizare a unei arme chimice, la începutul secolului XIX, dar ducele de Wellington l-a respins, ca nefiind conform cu principiile civilizate de desfășurare a războiului. În timpul războiului franco-german (1870—1871) s-a propus întrebuințarea proiectilelor încărcate cu veratrină, o substanță strănutătoare.

Apogeul folosirii armelor chimice a fost atins în timpul Primului Război Mondial. În 22 aprilie 1915 are loc primul atac, german, cu valuri de clor, la Ypres, pe un front de 6 km. Pentru prima oară se obține, cu gaze, un mare succes militar, care însă nu e exploatat din lipsă de rezerve. Francezii utilizează, în 21 februarie 1916, la Verdun, proiectilul de 75 mm, cu fosgen și fără încărcătură de explozie. Se realizează surprinderea și un mare succes.

Începând cu anul 1917, arsenalul chimic de război cunoaște o abordare mai pragmatică, bazată pe implicațiile operative-tactice ale substanțelor folosite. Astfel, germanii utilizează împotriva trupelor franceze, arsina, la Cuissy, și iperita împotriva trupelor engleze. În 1918 francezii încep să întrebuințeze cu mare succes proiectilele cu iperita, la Marna. În total s-au folosit 125.000 de tone de substanțe toxice (clor, fosgen, iperita), provocând 1.300.000 de victime, din care 90.000 de morți.

În anii ce au urmat primei conflagrații mondiale, fructificând lecțiile învățate pe câmpul de bătălie, unele state au dez-

voltat noi metode de diseminare a agenților chimici de război. Astfel, în perioada 1935—1936, forțele italiene au folosit iperita prin pulverizare din avion în războiul din Etiopia. Irakul a utilizat agenți chimici împotriva Iranului și a populației kurde (martie 1988, Halabja). De remarcat este faptul că în al Doilea Război Mondial nu s-a utilizat arsenalul chimic, cu toate că unele țări implicate au dezvoltat facilități de producere și utilizare. Doar conflicte la scară mai redusă, au constituit „eprubeta” unor experimente chimice. În 1987 Libia a utilizat iperita împotriva gherilelor din Ciad și Sudan. Apoi, Siria a utilizat arme chimice împotriva ocupanților israelieni, în regiunea Înălțimilor Golan, și a kurzilor. În războiul dintre Angola și Republica Sud-Africană, angolezii au folosit agenți neurotoxici primiți de la cubanezi.

Reglementări internaționale

Încă de la început, folosirea în luptă a armelor chimice a fost controversată. Procesul de dezvoltare a armelor chimice a fost dublat, permanent, de eforturi și negocieri pentru interzicerea lor. La 27 august 1675 s-a încheiat între francezi și germani, la Strasbourg, primul acord privind limitarea folosirii substanțelor toxice de luptă, care interzicea utilizarea proiectilelor „otrăvitoare”.

În 1868, 18 state europene au semnat Declarația de la Sankt-Petersburg, în care se obligau ca, în situația intrării în război, să nu folosească arme care ar agrava în mod inutil suferințele oamenilor scoși în afara luptei. În 1874, convenția încheiată la Bruxelles asupra legilor războiului interzicea, între altele, „folosirea otrăvurilor și armelor chimice”. În mai și iulie 1899 s-au desfășurat, la Haga, mai multe reuniuni în cadrul primei Conferințe Internaționale de Pace. În actul final, încheiat la 29 iulie, se menționa semnarea a trei convenții și a trei declarații, între care cea „privitoare la interzicerea folosirii proiectilelor, care au ca unic scop de a răspândi gaze asfixiante sau vătămătoare”.

Acestea au fost singurele reglementări din Dreptul Internațional, dinaintea Primului Război

Mondial, privitoare la armele chimice, dar ele nu erau obligatorii decât dacă toți beligeranții deveneau semnatarii ale acestora. Cum cele două acorduri internaționale nu au fost semnate de Serbia și Muntenegru, ele nu aveau nicio valoare pentru beligeranții conflagrației ce urma să înceapă în 1914.

După încheierea războiului, s-a manifestat tot mai pregnant, în special în opinia publică, părerea că aceste arme sunt inumane, barbare, și au început acțiuni concrete în vederea interzicerii acestora. O primă măsură în acest sens a reprezentat-o includerea în textul Tratatului de la Versailles, din 28 iunie 1918, pentru statele învinse, a interdicțiilor cuprinse în Convenția de la Haga din 1907, precum și a transferurilor de agenți chimici de luptă. Un al doilea pas l-a reprezentat negocierea în cadrul Ligii Națiunilor a unui instrument juridic internațional, care să interzică războiul chimic.

Astfel, la 17 iunie 1925, a fost finalizat Protocolul privind interzicerea folosirii în război a gazelor asfixiante, toxice sau similare și mijloacelor bacteriologice de luptă, cunoscut și sub denumirea Protocolului de la Geneva din 1925. Acesta viza introducerea în Dreptul Internațional a interdicției „folosirii în război a gazelor asfixiante, toxice sau similare, ca și a tuturor lichidelor, substanțelor sau procedeelelor asemănătoare, pe drept condamnate de opinia generală a lumii civilizate”. Așadar, Protocolul nu interzicea pregătirea capacităților de atac chimic și nu prevedea mecanisme și proceduri pentru a sancționa violările. Interzicând numai folosirea armelor chimice, fără a limita dezvoltarea, producerea, dobândirea și stocarea acestora, Protocolul de la Geneva din 1925 nu a fost în măsură să oprească pregătirea războiului chimic. Faptul că armele chimice nu au fost folosite în marile confruntări ale celei de-a doua conflagrații mondiale nu s-a datorat existenței Protocolului, ci unor cauze determinate de evoluția acțiunilor militare și a raportului de forțe.

Limitele Protocolului de la Geneva din 1925 au determinat comunitatea internațională să susțină încheierea unor tratate care să excludă posibilitatea războiului chimic sau biologic. În acest context, Convenția privind interzicerea dezvoltării, producerii, stocării și folosirii armelor chimice și distrugerea acestora, din 29 aprilie 1997, ocupă, în cadrul tratatelor și acordurilor din domeniul Dreptului Internațional Umanitar, un loc cu totul aparte. Acesta constituie primul tratat de dezarmare cu vocație universală, care vizează eliminarea unei întregi categorii de arme de distrugere în masă, fiind un real progres pentru securitatea regională și globală.

Maior Emanuel PANTEA

„Experiența te învață”

In fiecare batalion, există militari în jurul cărora se învârtte întregul anturaj. Sunt acei oameni care nu lucrează doar pentru cele cinci minute în care „trebuie să fii deștept”, ci din pură conștiință și responsabilitate. Nu este greu să lucrezi pentru a te face observat, dar este greu să fii constant în îndeplinirea sarcinilor și să faci acest lucru ca o parte a educației plămădite în sufletul tău.

În Forțele Terestre, și în special în cazul celor care execută misiuni externe, am ajuns la stadiul în care toată lumea cunoaște pe toată lumea. Mai ales când vorbim de acel puternic nucleu de bază, în jurul că-



ruia se coagulează celelalte forțe. Oamenii care construiesc echipa sunt cei care nu trec prin viață nepăsători la tot ceea ce se întâmplă în jur și tot ceea ce înseamnă unitatea din care provin. Sunt pilonii fundamentali, care nu lasă nimic la voia întâmplării. Același lucru se întâmplă și în echipa „Golden Lions”. Întâlnim aici militari care și-au pus experiența în slujba desfășurării în foarte bune condiții a activităților batalionului.

Căpitanul Mihai Moneanu este supranumit „bun la toate”. Poate părea enervant și frustrant la un moment dat să vezi că el reprezintă răspunsul multor întrebări când este vorba de „Golden Lions”. Dacă întrebi pe cineva din batalion despre rezolvarea oricărei probleme, priamești aceleași răspunsuri: „Întreabă-l pe Mișu... poate știe Mișu... Nu ți-a zis Mișu?” Astfel că, te înveți minte și nu mai pierzi timpul: te duci direct la Mihai și rezolvi cazul.

„Experiența acumulată în cadrul exercițiilor multinaționale desfășurate cu Batalionul Mixt Româno-Ungar de Menținere a Păcii a fost de un real folos în misiunile din Iraq și Bosnia-Herțegovina. Acum, în Afganistan, adaptarea a fost mai rapidă, deși înțelegerea mediului operațional este mult mai complexă și determină o mai atentă aplecare asupra conceptelor și o aplicare promptă a procedurilor operaționale”, ne-a mărturisit căpitanul Moneanu.

Un alt militar, căruia i se po-

trivește cel mai bine dictonul „modestia este piatra de încercare a sufletelor mari”, este maiorul Octavian Crenicean. Are talentul de a nu te deranja niciodată, fără a avea pretenția că este stăpânul universului, dar este acolo unde trebuie să fie când este mai mare nevoie de el. Ne-a împărtășit câteva cuvinte din suflet: „Aș avea două gânduri, despre două familii... una care mă așteaptă acasă și cealaltă în mijlocul căreia sunt aici, în misiune. După un curs de 6 luni în SUA, am început pregătirea pentru misiune, cu plecări la exerciții, cursuri și convocări, astfel încât am lipsit de la prima zi de școală a fiului meu, Radu. Nu era o noutate, am lipsit și atunci când s-a născut, cu 8 ani în urmă, fiind plecat într-o misiune de un an în Liberia. Când avea doi ani,

mi-a spus, tot după întoarcerea dintr-o misiune: «tati, nu pleca în Kosovo!» Iulia, soția mea, trebuie să-și împartă timpul între spitalul unde lucrează, casa cu nevoile ei și temele lui Radu. Al doilea gând se îndreaptă către colegii de aici care fac o treabă extraordinară, maiorul Gheorghe Abrudan, căpitanii Dan Gliguța, Sorin Ștefan și Sever Manea, pentru care expresii de genul «nu știu» nu există. Ne ajutam, ne consultăm și găsim soluții pentru problemele zilnice.”

Înțelepciune, calm, așezarea tuturor lucrurilor, ardelenește, cu meticulozitate, așa am putea să-l caracterizăm, pe scurt, pe maiorul Mircea Ștefanuș, cu ani mulți în slujba batalionului. Este genul de om în fața căruia nu vorbești dacă n-ai nimic de spus, și care are atâta experiență, încât, dacă nu ai soluții viabile, mai bine nu-i spui nimic. Atunci când ai dus prin cumul funcții de comandă într-un batalion, și când te-ai călit în misiuni și exerciții internaționale, sunt puține lucruri cu care nu te-ai întâlnit în cariera militară.

Când vine vorba de sarcini complicate, toți se uită spre maiorul Albin Oprea ca și cum el ar fi obligat să găsească soluția. Ne spune chiar el ce înseamnă să te implicii în gestionarea unor situații dificile: „Este nevoie ca echipa pe care o coordonez să fie o echipă unită care să func-

ționeze cu precizia mecanismelor unui ceas. Sunt mândru de oamenii mei, suntem o echipă sudată, încheată de-a lungul celor șase luni de încercări ale pregătirii.”

Sunt oameni care nu fug de responsabilități. Sunt „grieli” Lellor, militari pentru care îndeplinirea sarcinilor dificile este doar uzualul cotidian.

➤ Căpitan Adrian JIANU, Batalionul 1 Manevră

Vânătorii de munte din Al Masaak

Vânătorii de munte din Bg. 61 VM, încadrați la Compania 3 Manevră a Batalionului 2 Manevră „Scorpionii Galbeni” pot fi întâlniți în aria de operații a batalionului în zona Al Masaak unde execută misiuni de patrulare, VCP (vehicles check points), posturi de observare, căutare, coordonare, și angajare a populației din localități.

Punctul de comandă al bazei Al Masaak este locul unde se monitorizează permanent activitatea din zona de responsabilitate a Companiei 3 Manevră. De aici se transmit deciziile și noutățile privind acțiunile insurgenților și aici se primesc rapoartele comandanților de patrulare privind activitatea insurgenților și detaliile procedurilor de operare standard executate de militarii noștri. Maiorul Liviu Gaiță, comandantul companiei, se află la a treia misiune în Afganistan. Domnia sa ne-a relatat: „Avem două obiective principale: protecția bazei și securizarea ariei de operații. Chiar dacă nu e ușor să răspunzi de militarii români, americani și de civili prezenți în bază, mergând pe principiul «omul sfințește locul», comandanții de plutoane, tineri și conștiințioși, pun în practică ce au învățat în țară, așa că reușim să executăm tot ce ne planificăm. Cu o medie de vârstă de până în 30 de ani, militarii pe care îi comand sunt foarte bine pregătiți și au încredere în tehnica din dotare.”

În continuare, tabloul echipei de comandă este completat de sublocotenentul Sergiu Câmpan, șeful echipei, plutonierul-major Petre Neagu și plutonierul-adjutant Ionel Dănăilă, radiotelegrafist. Acesta din urmă a ținut să-i salute pe colegii săi din Sfântu Gheorghe și să-i asigure că își îndeplinesc misiunile cât de bine pot, și nu vor da înapoi cu niciun chip.

Luna martie aduce în Afganistan și o sărbătoare, pentru locotenentul Daniel Galben, încadrat comandantul Plutonului 1 din Cp. 3 Manevră: ziua sa de naștere. Pentru felul în care lucrează cu oamenii, cum împărtășește din experiența lui și cum își respectă subordonații, aceștia îi doresc sănătate, feri-

cire și să aibă grijă de plutonul său, așa cum a făcut-o și până acum.

La câțiva kilometri de baza Al Masaak se găsea în patrulare și Plutonul 4 infanterie, comandat de căpitanul Adrian Boilă. Aici, totul trece prin ochii minții militarilor. Plutonierul-adjutant Petre Petre, plutonierul-adjutant Claudiu Pujky, și locțiitorul comandantului companiei, căpitanul Mirel Niste, își îndeplinesc misiunile cu pasiune și se bucură zi de zi de rezultatele muncii bine făcute, fiind apreciați atât de colegi cât și de partenerii americani. Cu modestie, plutonierul-adjutant Petre Petre, ne-a mărturisit că nu se ferește să lucreze, de multe ori, 12 ore pe zi, pentru că o face pentru oameni, iar informațiile pe care le analizează sunt folosite de militarii noștri pentru protecția lor.

În cadrul Plutonului 1 din Compania 3 Manevră îl găsim și pe caporalul Nicoleta Vasile, sanitar. Și-a dorit din copilărie să devină militar, iar familia i-a fost alături. Este în prima misiune externă și își împlinește un vis al carierei prin care speră să dobândească mai multă experiență. În provincia Zabul, își însoțește plutonul ori de câte ori acesta execută o misiune în aria de operații, și s-a adaptat foarte repede la condițiile din teatru. Ne-a destăinuit câte ceva din trăirile ce o încearcă: „O zi în teatrul de operații din Afganistan este pentru mine o zi plină de adrenalină. Particip alături de colegii mei la diverse misiuni, ocupând funcția de sanitar al plutonului.”



Am o mare încredere în comandantul de companie și în tehnica MRAP, ce oferă un nivel ridicat de protecție a personalului. Am o pregătire temeinică și cred că voi duce la bun sfârșit această misiune.”

La finalul dialogului, comandantul companiei a subliniat puterea coeziunii grupului acțional și decizional din cadrul subunității sale, cu care, la sfârșitul misiunii în Afganistan va raporta comandantului Batalionului 2 Manevră „Scorpionii Galbeni”: „Misiune îndeplinită!”

➤ Maior Sorin HOMEAG, Batalionul 2 Manevră